



**Кировская областная общественная организация
по защите прав политрепрессированных «Вятка Плюс»
(КОПР «Вятка Плюс»)**

**Основание
на соискание знака «Общественное признание»**

КОПР «Вятка Плюс» была создана в 2012г. и зарегистрирована в Управлении Минюста РФ по Кировской области 17 августа 2012г.

Но родилась она не на пустом месте: ей предшествовало созданное в 1995-м году Кировское отделение Российской Ассоциации жертв политрепрессий, сохранившей прежний актив. Создание Кировского отделения явилось, в свою очередь, следствием набравшей размах реабилитации.

Процесс реабилитации жертв политических репрессий, начатый руководством СССР ещё в 1953 году, пережил несколько этапов становления в стране, взявшей курс на то, чтобы в полной мере стать правовым государством и занять ведущую роль в мировом сообществе, увековечив при этом память многих миллионов своих граждан, ставших жертвами политических репрессий.

Особенно важным в этой связи является осознание трагического опыта России, пережитого страной и ее гражданами после октябрьских событий 1917 года, который характеризуется разрывом традиций, утратой преемственности культурного опыта, разрушением межпоколенческих связей. Вследствие репрессий страна пережила масштабные социальные катаклизмы. Помимо колоссальных потерь, понесенных в период Гражданской и Великой Отечественной войн, Россия пережила целый ряд иных трагедий, в числе которых: гонения на представителей религиозных конфессий; послереволюционная эмиграция наиболее образованной части населения, многолетняя дискриминация тех представителей дореволюционной элиты, кто предпочел остаться в России; коллективизация, повлекшая за собой многочисленные жертвы среди высланных и раскулаченных, массовые репрессии, в ходе которых миллионы людей были лишены жизни, стали узниками ГУЛАГа, были лишены имущества и подвергнуты депортации.

Начавшийся в 1953 году процесс реабилитации в своём поэтапном развитии достиг своей зрелой формы после событий августа 1991 г.

Правительство Российской Федерации продолжило программу реабилитации, подкрепив ее законодательными актами. **18 октября 1991 г.** был принят и действует до настоящего времени Закон Российской Федерации "О реабилитации жертв политических репрессий".

Был установлен День памяти жертв политических репрессий - **30 октября**

С принятием Закона «О реабилитации» стало возможным осуществление первоочередных шагов, стоящих перед нашей организацией, как и ей подобных, которые стали возникать во всех уголках России.

В 1996 году усилиями активистов организации: Узловой И.Я., Алалыкиных К.Я. и В.А., Евгеньевой Т.Б., Нецветаевой И.И. при поддержке Вятской Епархии и областного Правительства на Мезринском кладбище г. Кирова в том месте, где находились захоронения наших соотечественников, расстрелянных по доносам, был создан мемориал с установкой Памятного камня и деревянного креста, заменённого на ажурный кованый в 2002г. Это – святое место, и именно здесь мы ежегодно 30-го октября в День памяти ЖПР собираемся, чтобы почтить память всех погибших и пострадавших.

В том же 1996г. на здании тюрьмы по ул.Труда, 71 (бывший текстильный комбинат), где содержались осуждённые по знаменитой 58-й статье, была установлена мемориальная доска.

МЕЗРИНСКИЙ МЕМОРИАЛ







ШЕСТВИЕ К МЕЗРИНСКОМУ МЕМОРИАЛУ В ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖПР



Увековечение памяти жертв политических репрессий продолжилось (при поддержке городской администрации и ряда предприятий) сооружением памятника на набережной Грина рядом с Феодоровской церковью, т.н. «Соловецкого камня», а в офисе организации под началом Узловой И.Я. - формированием музейной экспозиции.

«СОЛОВЕЦКИЙ КАМЕНЬ»



КОПР «Вятка Плюс» увеличивала свои ряды. Были также созданы отделения в районах области, с наиболее деятельными в Слободском и Верхнекамском районах.

Организация приняла «Устав», главными принципами которого были:

- сохранение исторической памяти ;
- работа с учащейся молодёжью, а также;
- внимание к каждому члену организации.

Председателем правления была избрана Маньлова Светлана Фёдоровна, экономист по образованию, имеющая большой опыт общественной работы на АО «Авитек», а её заместителем, исполняющим также обязанности секретаря, Козина Ариадна Викторовна по образованию инженер-энергетик.

Главным было то, что самые преданные участники : Узлова Ирина Яковлевна и её сестра Алалыкина Каменя Яковлевна - корифеи организации - сплотили ряды правления, пополнившиеся новыми членами..Правление состоит из 9-ти человек.

Работы хватало всем, но главным было следование принципам, заложенным в Уставе.

Этими основоположениями мы, в меру сил, старались внести свой вклад в процесс формирования гражданского общества.

В 2013-м году КОПР «Вятка Плюс» была принята в члены Российской Ассоциации репрессированных (РАР), плодотворно с ней сотрудничала в течение многих лет, получала денежную и идеологическую поддержку. Именно заместитель РАР Ольшанский Н.А. в своё время дал идею собрать воспоминания прошлых лет, которые позднее, можно сказать, сделали имя нашей организации.

Речь о том, что в 2013-м году мы по инициативе Маныловой С.Ф. приняли участие в конкурсе СОНКО на получение гранта для издания книги воспоминаний своих товарищей о детстве, изуродованном бесчеловечной государственной политикой. Грант был получен, книга издана и получила широкий резонанс.

«Их памяти нельзя не поклониться... поломанные судьбы, разбитые надежды» - таково её название. Свои воспоминания о детстве, искалеченном репрессиями, которые сломали судьбы и жизни родителей, поделились более 100 наших членов. Их собрала Манылова С.Ф., а литературную обработку, художественное оформление и вёрстку выполнила соавтор С.Ф. - редактор заводской газеты АО «Авитек» «Голос рабочего» Пенкина Наталья Рудольфовна.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ им.ГЕРЦЕНА





ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ им.ПУШКИНА



ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ г.ЗУЕВКА



Книга стала нашей визитной карточкой и дала нам в руки наглядный материал для встреч с учащейся с молодёжью в школах и колледжах Кирова, Слободского, Кирса и городских библиотеках. Мы смогли провести более 30-ти презентаций Книги, на которых побывало более 1400 человек.

На этих встречах мы старались донести до ребят мысль, что нетерпимость к другому мнению разрушительна для человеческого сообщества, что и в большом, и в малом необходимо искать и находить разумное начало, оно - основа гуманизма. Трогало не только то внимание, с которым подростки слушали наши рассказы, но и их сердечные отзывы, которыми мы их просили поделиться. Книга их отзывов - наш драгоценный материал. Её и фотоальбом о проведённых презентациях мы прикладываем к настоящей Заявке как демонстрационный материал.

Внушительный тираж издания дал нам возможность безвозмездно передать в муниципальные библиотеки и различные общественные организации более 500-х экз. Книги.

Наши старания по продвижению Книги не прошли незамеченными городской общественностью:

- на областном конкурсе «Вятская книга года -2014» специальным дипломом «Покаяние : мы знаем и помним» награждены Манылова С.Ф. и Пенкина Н. Р.;
- в 2015-м году на областном конкурсе «Женщина года - 2015» в номинации «Сохранение исторической памяти» Манылова С.Ф. стала призёром конкурса;
- в июне 2015г. Манылова С.Ф. получила диплом «Вятский горожанин»;
- в 2016-м году она стала обладателем Почётного знака «За заслуги перед городом».

ВРУЧЕНИЕ МАНЫЛОВОЙ С.Ф. ДИПЛОМА «ЖЕНЩИНА ГОДА»



Это одна, весьма значимая сторона нашей жизни. Но мы никогда не забывали что внимание к человеку - это ему самый большой подарок. Поэтому «разложили» полный список организации в более, чем 200 имён, и составили список Дней рожденья. Казалось бы - мелочь, но как рад каждый человек вниманию в этот День! Такую роль взяла на себя и исключительно ответственно исполняет член правления Тиунова Антонина Михайловна.

В целом коллектив правления и поддерживающий её актив - это команда, которой всё по плечу, несмотря на возраст.

Вот, к примеру, Байгозина Нина Евгеньевна, как и многие, переступившая 80-ти летний рубеж. Она организует познавательные экскурсии. Многие члены организации - люди, ставшие одинокими, тем дороже ими ценится забота о них. Не зря говорится, что по тому, как общество относится к пожилым, можно судить о его цивилизованности, иными словами, качестве общества.

Нина Евгеньевна сводила нас в музеи шоколада, мороженого, самовара, на Маргзавод, Пивзавод, БКК, КМК. Впереди - после эпидемии - Музей воинской славы.

Возвращаюсь к нашему патриарху Ирине Яковлевне Узловой. Это человек редкой преданности делу, на ней всё и держится. Она - хозяйка офиса и создатель музейной экспозиции.

У нас в офисе интересно всё - недаром один студент во время встречи в 2018-м году сказал: «Здесь должен побывать каждый молодой человек!». Именно поэтому мы были намерены в феврале - марте провести День открытых дверей, но помешала эпидемия.

Правление не замыкается на своих специфических заботах. Нас волнуют городские проблемы. В частности, мы в июле 2017г. принимали участие в заседании городской Думы, на котором обсуждался вопрос установки памятника отцу ЧК Дзержинскому. Козина А.В. горячо высказалась в целом по теме, а также по двусмысленности размещения его на задворках, во дворе Дома ветеранов, хотя такому памятнику - самое место стоять среди елей и каштанов

экспропрированного мавританского замка арх. И.А.Чарушина, расположенного ровно напротив. К сожалению, её поддержали только два депутата.

Далее. В последние годы заметно активизировались «сталинисты» - опасное явление. Мы в газете «Наш город» чётко обрисовали последствия этого рецидива.

В ноябре 2018г. мы приняли участие в открытых слушаниях по городскому бюджету, но и на этот раз выступление Козиной А.В. не имело результата.

С самого своего рождения организация держала связь с городской Думой и городской администрацией. Благодаря такому взаимодействию, мы находились в курсе городских мероприятий. В частности, начиная с 2014г. КОПР «Вятка Плюс» четыре раза участвовала в ежегодных форумах инициативных граждан, где не только делилась своим общественным опытом, но находила новых друзей и единомышленников.

Мы активно сотрудничали с культурным фондом «Эрмитаж», особенно в программе «Встреча поколений». Не раз откликались на инициативы газеты «Наш город», в частности, на публикации по теме «А, ну-ка, бабушки!», поддерживали культурно - историческое сотрудничество с районами области. Так, приняли участие в фольклорном фестивале «Вятский лапот» в г. Кильмезь, подружился с обществом «Земля Яранская», обогатили своё представление о культурном наследии г.Слободского, открыли для себя северный край - г.Кирс.

Тут самое время сказать о денежной поддержке, которую нам оказывали многие предприятия: КМК, пивзавод «Вятич», маргзавод «Здрава», БКК и ряд других, а также депутаты городской Думы. К сожалению, сейчас этот ряд заметно поредел и последствия налицо. Только Молочный комбинат остаётся по-прежнему надёжным другом.

Хотелось бы в этом тексте отметить всех, кто нас поддерживал и помогал. Это: депутаты Заксобрания : Лузянин С.Е., Гончаров Г.А., Морозова И.Г., депутаты городской Думы : Шутов А.В., Семакин А.В., Платунова Т.В., Медовиков С.Б.

Ещё во времена Лузянина С.Е. члены организации трижды в летнее время отдыхали по льготной стоимости в приморском пансионате на Азовском море.

Наша организация имеет свою резко заметную отличительную черту - солидный возраст своих членов. Это обстоятельство может вызывать даже недоумение, но, тем не менее нам присуща активность и здравый смысл.

К сожалению, наши ряды с каждым годом редеют, но внимание и посильная помощь больным - в приоритете. В 2014г. мы помогли члену организации из мкрн. Лянгасово Касимову Ш.М., инвалиду 1-й гр., за которым ухаживала его сестра, получить место в интернате в Чижих Мы оказываем по возможности небольшую денежную помощь наиболее нуждающимся, а также самым активным (как поощрение) членам организации при любом материальном поступлении из Центра, но с годами и этот источник истощился.

В разные годы члены правления принимали активное участие в обсуждении кандидатур достойнейших граждан по присвоению им звания « Почётный гражданин города Кирова». Это: Сураев В.К., Ануфриева Г.Г., Раевский В.А.

Три главных события, требующих большой подготовки, ежегодно отмечает наша организация : 30 октября - День памяти жертв политических репрессий; апрельское отчётное собрание и осенняя выставка «Дары Осени». В этих мероприятиях принимают участие все, у кого ходят ноги. И мы стараемся по возможности отразить эти события в СМИ.



ВЫСТАВКА «ДАРЫ ОСЕНИ»

На отчётном собрании 2016-го года сотрудник Министерства внутренней политики Кузьмин А.М. предложил нам подумать о таком элементе атрибутики как флаг организации. Идея была воспринята с энтузиазмом и воплощена в реальность. Теперь в День памяти к Мезринскому мемориалу шествие возглавляет знаменосец, а в остальные дни флаг украшает наш офис.

Значимым для организации событием явилось участие в сооружении Стены скорби - памятника ЖПР в Москве в 2017г. При деятельном участии Министерства внутренней политики КО в Москву от нашего города был послан именной камень в основание памятника.

На текущий год мы имеем задумку с помощью протоиерея о. Андрея Лебедева договориться с настоятелем Феодоровской церкви о том, чтобы в День памяти ЖПР 30 октября с церковной колокольни раздавался набат.

Подводя итоги нашей работы, можем сказать, что они напрямую «ложатся» в русло «Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий», утверждённой Председателем Правительства РФ Д.Медведевым Распоряжением от 15.08.2015г. №1561-р

В заключении необходимо поимённо назвать весь актив организации, который даёт новые идеи и безотказно выполняет любое поручение (по алфавиту):

1. Абакина Валентина Фёдоровна
2. Айдель Ольга Феликсовна (г. Кирс)
3. Алалькина Каменя Яковлевна
4. Алалькин Вадим Александрович
5. Байбородов Евгений Васильевич
6. Байгозина Нина Евгеньевна
7. Грязева Нина Анатольевна (г.Слободской)
8. Демаков Николай Алексеевич

9. Епанчинцева Клавдия Александровна
10. Козина Ариадна Викторовна (зам.председателя)
11. Кошкарёва Людмила Максимовна
12. Кудрявцев Алексей Григорьевич
13. Кудрявцева Нина Григорьевна
14. Манылова Светлана Фёдоровна (председатель)
15. Панова Ольга Александровна (бухгалтер)
16. Пешко Александр Иванович
17. Саламатов Леонард Филиппович
18. Тиунова Антонина Михайловна
19. Узлова Ирина Яковлевна (зав.офисом)
20. Филимонова Валентина Эрнестовна
21. Халдеева Нина Густавовна
22. Черепанова Лидия Петровна.
23. Пенкина Наталья Рудольфовна (соавтор Книги)

Пользуясь случаем, высказываем три пожелания:

1. В течение последних 2-х лет мы испытываем затруднения с привлечением школьников на беседы в офис организации и относим это не столько к загруженности школьников, сколько к незаинтересованности преподавателей истории. Мы просим сотрудников Министерства внутренней политики, при возможности, поднять эту тему в Департаменте образования.

2. Возраст неумолимо съедает численность нашей организации. В неё необходимо привлечение новой заинтересованной исторически активной молодой силы. Мы просим помочь нам в решении этой проблемы.

3. В случае нашей удачи в проводимом конкурсе обращаемся к Жюри с просьбой пригласить на вручение знака «Общественное признание» весь наш скромный актив.

Заместитель председателя правления

Козина Ариадна Викторовна

27 июля 2020г.